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ВІЙНА ЯК ЧИННИК ФОРМУВАННЯ ЦІННОСТЕЙ 

(На прикладі Галичини під час Першої світової війни 1914-1918 рр.)  

 

Василь КОВБАСА 

Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка  

 

Цінності формують основу культури, яка, в свою чергу, виступає предметним полем 
для формування нових цінностей. Культура – це своєрідний підсумок діяльності людей, який 
складається із духовних та матеріальних цінностей, це також складна ієрархія певних сенсів 
та ідеалів, важливих для суспільства [7]. 

В певні історичні епохи, різним соціальним групам були властиві свої цінності або 
ціннісні орієнтири, втім на якомусь етапі, з певних причин, вони переставали бути 
пріоритетними і займали вже наступну ланку в ієрархії цінностей особистості, обумовлюючи 
домінантність нових ціннісних орієнтирів. Конкретний зміст ціннісних орієнтирів історично 
перемінний, що зумовлено відповідними конкретно-історичними обставинами життя того чи 
іншого суспільства [3]. 

Одним з таких переломних моментів стала Перша світова війна. Вона не лише 
серйозно вплинула на повсякденне життя населення, але й супроводжувалася 
трансформацією політичних і соціальних інститутів, економічного устрою, ціннісних 
орієнтирів суспільства. 

Війна зруйнувала традиційні соціальні зв’язки, вивела з ладу звичайні регулятори 
поведінки, легітимізувала насильство. Смерть перестала бути сакральним явищем, війна 
спровокувала надмірну агресивність, збуджуваність і сприяла мілітаризації суспільної 
свідомості, розхитуючи основи моральності, знецінюючи людське життя [9]. 

Про життя на війні люди майже не розмірковували у філософських категоріях. Для 
них воно мало реальні буденні виміри – завдання, що їх треба було вирішувати кожного дня. 
Ставлення до смерті залежало від того, яке місце вона посідала в системі цінностей як  
окремої людини, так і всього суспільства [1]. 
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Характерною ознакою Галичини та інших українських земель в цей період, було те, 
що українці складаючи переважну більшість населення регіону, були меншістю у містах. В 
найбільшому місті Східної Галичини Львові, трохи більше ніж 52% жителів вважали себе 
поляками [10, с. 168]. Проте, це не означає, що український національний рух не розвивався. 
Українці австрійської Галичини мали право голосу на парламентських виборах, вільно 
друкувалися рідною мовою та засновували легальні політичні об’єднання. Демократична 
політика довершила творення у володіннях Габсбургів модерних національних  
ідентичностей.  

Греко-Католицька Церква у свою чергу перетворилася на демократичний інструмент 
національного відродження українців та стала головним інструментом у творенні модерної 
української нації [10, с. 163]. 

Саме тому, одним з перших кроків російської окупаційної адміністрації в Галичині 
був наступ на церкву. Однією з перших жертв російської влади став митрополит А. 
Шептицький, якого 19 вересня 1914 р. було заарештовано й вивезено до Росії, де він 
перебував до весни 1917 р. Окрім митрополита, росіяни арештували ще 80 осіб греко-

католицького духовенства, в т.ч. Й. Боцяна – ректора духовної семінарії, С. Юрина – 

золочівського декана, М. Цегельського – кам’янка-струмилівського декана, М. Яцковського 
– канцлера Львівської митрополичої консисторії [2].  

Ректор Українського католицького університету, Отець Богдан Прах в інтерв’ю 
журналу «Локальна історія» сказав: «Якщо немає глави Церкви, немає структур, то 
існування Церкви фактично не можливе. Тому підкорення Церкви, як інституції, і фізичне 
знищення духовенства фактично прирівнюється до підкорення усіх людей цього регіону» [6, 

с. 55]. 

Українське селянство, яке як вже згадувалося складало переважну чисельність 
населення регіону, в силу своєї традиційної консервативності, з осторогою ставилося до 
політичних змін, часто намагалося триматися нейтрально щодо зміни влади.  

Значне число – насторожено чекало, недовіряючи нікому, намагаючись „пересидіти”, 
самозберегтися, ставало пасивним, боячись за своє життя і життя своїх рідних.  

Такий стан справ був характерним для початку війни, та в  умовах тотального 
насильства та несправедливості над українським суспільством, коли затяжні військові події 
знецінили людське життя та викликали психологічні зрушення, відбувалася зміна ціннісної 
шкали української нації [9]. 

Ярослав Грицак зазначав: «Якщо творення новітніх націй було результатом 
модернізаційних процесів, то саме війна виявилася найбільшим вторгненням модерного 
світу у традиційне селянське життя» [4, с. 78]. 

Сама війна сприяла визріванню національно-визвольної революції 1917–1921-х рр., 
досягненням якої стала Українська Держава. Одним із найголовніших її здобутків у 
ментальному контексті стало те, що революція засвідчила вибух національного почуття 
серед раніше несвідомих селян та робітників [8].  

Одним з прикладів зміни національної свідомості може служити той факт, що у липні 
1915 р. група українського парламентського представництва Галичини звернулася до 
австрійського уряду з меморандумом про вживання в урядових актах національної назви 
«українці» замість «рутенці». У «Меморандумі» йшлося про те, що назва «русини» (точніше, 
її латинська транскрипція «Ruthenes») була прийнята австрійським урядом як національна 
назва українців, які увійшли до складу Австрійської держави.  

Прийнята назва мала один  дуже важливий недолік –  вона була майже ідентичною з 
поняттям «росіяни». Через цю подібність назв, галицькі москвофіли будували свою теорію 
про «единый и неделимый русский народ». Якщо в мирний період двояке трактування 
національного імені викликало непорозуміння локального характеру, то в умовах війни це 
призвело до трагічних наслідків. Тому «Меморандум» констатує, що назва «русини» не може 
більше служити для національного означення українського народу. А всі національно свідомі 
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українці по обидва боки кордону відтепер будуть вживати в наукових працях, публіцистиці 
та іншій літературі лише назву «українці» [5, с. 134].  

Зараз проблема відродження нації актуальна як ніколи, а відтак необхідно 
здійснювати  пошуки, направлені на відтворення такої загальнонаціональної ідеї, щоб на її 
фундаменті побудувати нову систему цінностей. Передусім, треба визначити певні 
формальні умови для обґрунтування цих цінностей.  Ці умови мають опиратися на такі 
загальнолюдські цінності, як «справедливість», «свобода»,  «гідність», «рівність»,  та ін., 
концентрацією яких є основна цінність «права людини».  

Перелічені цінності роблять можливою таку цінність як «солідарність», і 
забезпечують соціальну інтеграцію в суспільстві. Саме їх захищає  український народ.  
Важливо, щоб вони не залишилися декларативними. А щоб були наповнені конкретним 
змістом, який можна спроєктувати на сьогоднішні реалії. Необхідно витягнути із глибоко 
витісненого реального минулого ті постаті і ті події, на які пересічний українець може 
опертися у своєму щоденному житті. 

Війна водночас є і найгіршим (можливість самознищення людства) і найкращим 
(можливість виникнення нового світу). Вона несе в собі небачені загрози, але вона також 
несе в собі нечувані можливості. Вона несе в собі катастрофу та неймовірну, але відтак 
можливу надію. 
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